

# 从摆地摊到开公司,岛城7个菜场都有摊位驻点 重庆小伙在舟山的16年闯荡路

□记者 朱蔚

倾诉人:蒋少波  
倾诉时间:11月1日

蒋少波是一位来自重庆大山里的80后,16年前来到舟山,从摆地摊到进市场,和妻子一起靠着勤奋的双手,慢慢地把鲜面加工的小作坊做大,到现在有了食品加工有限公司。他在舟山买了房,现在是二宝的爸爸,成了新舟山人。

回首往事,他颇为感慨,以下是他的讲述。



蒋少波与妻子、女儿合影



蒋少波与儿子、女儿以及母亲合影

## 从大山里出来四处打工

1984年,我出生在重庆农村。大山里的孩子,大多是爷爷奶奶带大的,爸爸妈妈都出去打工了。我们天性贪玩,从小就满山遍野地跑,心思也放不到读书上面,15岁那年初中毕业,我就和伙伴们结伴南下去广州了。

在家的時候总想着外面的世界有多大,想要快点成为大人可以出去挣钱。到了外面,自己经历了之后才知道,工作竟然那么难找。那时还没有成年,想进工厂也困难,又没有一技之长,只能做点送外卖之类的零工,还好有老乡家里可以住,不用再费心找住处。

我在南方城市打了一年半的零工后,爸妈合计着托亲戚让我进了一家建材厂。原以为既然是亲戚,总能帮我安排一个好的工作。确实,厂里的设计工资都很高,但我年纪小,又没什么文化,什么都做不了,只能在厂里打打杂。

18岁那年,我回老家相好亲,带上老婆,开始新一轮的奔波。这回去的是宁波,有亲戚在那里办砖窑厂。自己做生意就是不太稳定,好景不长,砖窑厂开不下去了,亲戚又改成了面制品加工厂,我在那里学了半年做面条,也算学会了第一门手艺。

## 先摆地摊再进驻市场

自己会做面条了就到市场里去摆摊,生意还不错,我的“第一桶金”也是在宁波赚到的。但竞争压力也随之而来,结束了宁波的生意,我们投奔了在舟山打工的家乡。

2008年,我们初来乍到舟山,人生地不熟,跟着老乡住到了勾山。我还是想做面制品加工生意,一门心思找店面。那阵子,我拿着舟山地图,坐公交车,骑电动车,三个月里边转遍了本岛的各乡镇,没有找到合适的店面,最后尝试着在定海城东街道小洋吞摆起了地摊。

生意倒也可以,我每天凌晨两三点起来做面条,天蒙蒙亮就出去摆地摊,“吭哧吭哧”地骑着自行车去送货。

一个月后,马路对面的金叶农贸市场成立。我们这帮在附近摆地

摊的摊贩都进去看了,新市场可真好,又大又亮堂,摊位上有了屋顶,再也不用风吹日晒了。政府的优惠措施也到位,开业初期都给我们免了三个月的租金。

正式入驻市场后,生意慢慢地好起来。我们卖当天现做的手工鲜面,那时舟山本地人买得还不多,但是在舟山生活的外地人多,他们习惯了吃面条,对手工面的需求量挺高的。

## 没想到会在舟山买房落户

慢慢地,我们做面条的手工作坊也从刚开始的桔园菜场丁点大的场地,换到了小洋吞四五十平方米的地方,一些小吃店、超市也开始向我们进货,客源逐渐稳定起来。到现在,已经开成了有二百多平方米的食品加工有限公司,舟山本地许多开面店的和一些大的连锁超市都在我们这里进货。

转眼,我们已经在舟山生活了16年。回想刚来的头几年,根本没想过未来会在舟山这座城市买房落户。对我这样从大山里出来的孩子,真是连想都不敢想的事。

那些年辗转打工创业,在深圳的工厂里打螺丝,每天加班到凌晨一两点,直打到双手起血泡。那时的我压根没有其他的想法,只想着,能以自己微薄的工资,如果可以攒下买一辆自行车的钱,就已经很满足了。

在舟山的头几年,我们租过各种房子。比如住过农民的车棚,其实就是搭在空地里的铁皮棚子,住在里面又潮又热,到了夏天,人在里边就像烤番薯一样。碰到刮风下雨天,都得提心吊胆的。

## 这座城市的人都太好了

2013年,我们搬到了平阳浦,早上刚搬进去,下午就着火了。老婆在家烧饭,忘了关火。眼看着火苗“呼”一下蹿了起来,我赶紧冲上去关煤气,已经来不及了,手也被蹿得老高的火苗烧着了,手腕上的疤痕到现在都触目惊心。

我只能狼狈地逃下楼,看着眼前的熊熊火光,我和老婆特别无助,

又无能为力。这场大火让本就家徒四壁的我们雪上加霜,我心想,这下完了。

消防车把我们拉到了普陀,去做了笔录,一通了解下来,也没说让我们赔偿的事,还把我们安置到一处临时住所。到了晚上,村里的阿姨们又好心送来了被子和米,真的是让我们太感动了。

舟山人人都太好了,这个城市对我们也非常包容。早几年,我们在金叶市场里摆摊,去办理相关证件碰到难题时,也是金叶公司帮我们想办法解决了当下的难题。最终,我们靠着自己的双手,脚踏实地一步一步地走下去,生意慢慢有起色,心里也非常踏实。

## 参加志愿服务回报社会

我们现在除了食品加工有限公司外,还在金叶、畚金、高云、惠众、绿岛等7家农贸市场有生鲜面店,现在舟山本地的海鲜面店也会向我们进货,吃手工面的消费群体也越来越大。

我们的饮食和生活习惯也因为舟山慢慢地改变着。刚来的时候,我们压根吃不惯舟山海鲜,家里做饭还是以麻辣为主。现在家里的餐桌上,不时会有舟山小海鲜出现,反倒是回老家适应不了家乡的重口味了。

我以前总想着,年轻的时候到外面闯荡赚点钱,回到老家买一套属于自己的房子,才是最好的生活。现在在舟山生活了这么多年,我和老婆都已经适应了这里宜居的气候环境。两年前,我们为二宝读小学做准备,在城东街道的馨园买了套房子,搬进了属于自己的房子,心里就更踏实了。

身为舟山的一员,我也想为这座城市做点事,融入舟山。我参加了志愿服务队,现在是新居民应急分队的队长,平时利用空余的时间到各水库、水潭做安全巡视,上门接送家居老人去卫生站打疫苗。疫情期间,我们自发捐出几百份蔬菜和面条,平时再忙也会抽出时间去做志愿服务,生活在这座美丽的城市,能贡献自己的一份力量,让我觉得非常有意义。

照片由受访者提供



蒋少波参加志愿活动

情感的流露

心灵的抚慰

听你倾诉 陪你改变

你可以拨打我们的

情感热线:

13867225000

QQ:942157858

(请注明“我要倾诉”)

也可以发E-mail:

zswb05@zsnews.com

地址:

舟山市新城长升路30号

舟山晚报编辑部

“倾诉吧”编辑收

邮编:316021